蟲蟲危機

一、課程設計理念 

    「明眸皓齒」是形容一個人外貌的良好。試想一口牙齒潔白如雪的的人，和一個滿口黃牙的人，前者自然讓人對其外表加分。一個口氣清新，和一個臭氣薰天的人，前者自然讓人想更加親近。健康的牙齒不僅有利於外貌，對於飲食及消化也有影響。由此可知，有健康牙齒的重要。

    因此國人日益重視口腔保健，但絕大多數人的刷牙方法卻仍是錯誤的，口腔衛生的相關知識也不足，例如：甚麼時候刷牙才正確？多久該換一次牙刷？如何選擇牙刷、牙膏及漱口水等。由於大人的觀念不夠正確，對於孩童的教導就產生錯誤的影響。加上國小學童正處於換牙的過度期，如不多加注意，一但恆齒長出，若是蛀牙或長不整齊，將來的處理是花錢又受罪。若能在學校中，透過正確的教導及同儕間的相互激勵，培養良好的口腔衛生態度，進而影響家長也重視個人口腔衛生。

    口腔的保健是重視「平時的保養」，要小朋友能知覺到健康牙齒的重要，並願意每天刷牙，必須給小朋友足夠的動機才行。因此，作者想出以【蛀牙蟲】擬人化的方式，透過「情境對話」，加深學生的印象，表達出蛀牙蟲的可怕，有哪一位小朋友願意讓蛀牙蟲住在他的牙齒裡？無形中強調牙齒保健的重要，因此，願意主動學習保健的相關知識，並確實做到正確、有效的口腔保健。
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二、教學目標教學目標ㄧㄠ         3.                         





















































































圖示：
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1.願意培養每天刷牙的好習慣                 1.能學會正確有效的刷牙方法  

2.樂意和家人分享刷牙的必要性         2.能在飲食時，選擇鈣質豐富的食物

3.喜歡選擇適合的保健用品                   3.能正確理性的選擇商品
4.體會蛀牙的痛苦與可怕

                    1.能了解刷牙的重要

                    2.能說出不同牙疼的感覺是牙齒的哪一構造受到破壞 

                    3.認識六大營養素之一---「鈣質」，並能說出要多吃哪些

                      食物來補充鈣質

                    4.能說出含「氟」的用品對避免蛀牙有幫助
                    5.能分辨何時該換新牙刷  

                    6.分辨正確的刷牙時間 

三、教學目標

1-1-4  養成良好的健康態度和習慣，並表現出整體的舒適感。

2-1-1  體會食物在生理及心理需求上的重要性。

7-1-2  描述人們在選擇健康與運動的服務及產品之過程與責任。
四、節數：每堂40分鐘，共2節。

            第一節課：『可怕的蛀牙蟲』

            第二節課：『蛀牙蟲要搬家』

五、學生年級：一年級下學期
六、主要教學活動：

1、《可怕的蛀牙蟲》以擬人化的情境對話方式，說明『為何會牙疼？』不愛睡前

   刷牙的小朋友，就會面臨蟲蟲危機了。

2、《蛀牙蟲的家》以生動活潑的方式，解釋『牙齒的構造』，當蛀牙蟲住進哪一

   層，就會有什麼徵狀的牙疼的感覺。

3、《和蛀牙蟲說Bye  Bye》教導正確的刷牙方法。

4、《打擊蟲蟲》利用類似『打地鼠的遊戲』，象徵勤刷牙，就可以消滅可怕的蛀 

   牙蟲。所以每位同學都參與打擊蛀牙蟲的活動，以加深印象。

5、《帥叔叔的祕密武器》讓牙齒好壯壯的方法，補充足夠的鈣質，並說明哪些食

   物含有豐富的鈣質。及有效防止蛀牙的超強武器----氟，讓學生能正確說出

   『氟』這個字眼。

6、《聰明百分百》和家人共同選擇適當的牙膏。

七、教學活動流程表： 

	教學活動
	教學內容
	時間
	教學資源
	注意事項

	牙痛經驗談
	引起動機：

  老師先假裝牙痛狀，問學生老師怎麼了？

  再請小朋友分享自己的牙疼經驗。
	6
	
	讓小朋友盡量回想，並鼓勵他們分享。

	可怕的蛀牙蟲

為何會牙疼？
	主要活動： 

 有一個人比大家都清楚牙疼是怎麼回事，你們知道他是誰嗎？

  蛀牙蟲出場。用對話方式告訴小朋友說，他是如何讓人蛀牙的。


	8
	製作蛀牙蟲的偶像
	對話內容參閱文件一。

融入上述牙疼的經驗，讓小朋友覺得蛀牙蟲可怕。

	蛀牙蟲的家

認識牙齒的構造
	1、牙齒的基本構造，低年級不容易學會艱深的辭彙，只要配合過去經驗，知道蛀到哪一層，會有怎樣疼痛的反應，分辨怎樣很嚴重，應該近快就醫。

2、提醒學生現在換牙，區別乳牙、恆齒。

3、蛀牙蟲問學生：「你們喜不喜歡刷牙啊？」，「我最喜歡不刷牙的小朋友，要住到你們的牙齒裡」。


	5

3
	牙齒的構造圖
	參考文件二

	和蛀牙蟲say：Bye  Bye

如何保健牙齒？
	  問學生：「要不要讓蛀牙蟲住進你們的牙齒？」

  教學生正確的刷牙方式及刷牙順序。

  實作使學生清楚。
	5
	牙齒的模型、牙刷
	參考文件三

	打擊蟲蟲

遊戲
	綜合活動：  

  類似『打地鼠的遊戲』。用桌子圍成一圈，打擊著站中間，手持氣球棒。每張桌子後藏著一隻蛀牙蟲。蛀牙蟲站起來，打擊得分。
	8
	充氣式的安全棒子一支。
	學習單一

要學生體會：預防蛀牙就像打擊遊戲一樣，不可鬆懈，才能徹底防止蛀牙。


第一堂課『可怕的蛀牙蟲』計畫流程

	教學活動
	教學內容
	時間
	教學資源
	備  註

	蛀牙蟲要搬家了！
	準備活動：

  蛀牙蟲抱怨「快混不去了」

  因為小朋友最近愛刷牙。而且用了祕密武器。
	5
	
	參考文件四



	帥叔叔的祕密武器
	主要活動：

  小朋友變厲害了！原來是有位帥帥的牙醫叔叔教他們的。

1、牙齒的營養來源--

「鈣質」，多喝牛奶、多吃豆腐…..。

2、正確刷牙法：複習上一堂的教法。（請小朋友示範教學）

3、選擇牙刷：選擇適合小朋友的牙刷，毛稍軟且小支。定期汰舊換新，或教小朋友如何分辨該換新牙刷了。

4、帥叔叔『密技大公開』----含「氟」用品。

讓學生能正確說出『氟』這個字眼。

5、並能選擇正確的牙膏或漱口水。
	5

5

3

5

8

5


	牙齒的模型

各式各樣的牙刷

各品牌的牙膏

鹼性、鹹性、含氟


	留心小朋友示範是否正確，如忘記或沒學清楚，立刻實行補救教學。

請小朋友指出哪支牙刷適合他們使用。

…

	聰明百分百
	綜合活動：

  下次和媽媽一起選購牙膏，要看清商品標示。

  不要誤信廣告或貪小便宜，做個聰明的小朋友。
	5

4
	
	學習單二

小學一年級不識字也無妨，只要能告訴家人明智的選擇為何，就可以了。


第二堂課『蛀牙蟲要搬家』計畫流程
八、評量方式：（學習單）

認知：

1、評量是否能說出牙齒健康的重要，及為何需要每天刷牙？何時刷牙最好？

2、評量是否能分辨不同階段之蛀牙徵兆。

3、評量是否能說出牙齒的營養來源--「鈣質」豐富的食物名稱。

4、評量是否知道乳牙、恆齒的區別。

技能：

1、評量是否能正確示範刷牙動作。

2、評量是否能分辨該換新牙刷了。

3、評量是否能選擇正確的含「氟」牙膏或漱口水。

情意：

1、是否願意分享自己的經驗，或在課堂中參與活動。一ㄧㄡㄣㄥㄧㄣ
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2、願意培養每天刷牙的好習慣。  

3、樂意和家人分享刷牙的必要性。

    觀察學生是否達成上述的指標，做形成性評量。並合併學習單的呈現狀況來，以及參與遊戲與討論的表現，作多元性的評量。

九、教學省思：

    雖然之前參與教會教學或社團活動也有接觸過教案，但不是寫詳案，而且是集合眾人之力完成。不像此次，絞盡腦汁去想，卻仍然覺得不夠好。反覆思考、一改再改，覺得很心虛，不知自己所發展的教案到底適不適合小一的學生，有沒有符合九年一貫的理念。

    其實，完成教案後的心情，就像作好一個偉大又艱難又耗時的作品，有種懷胎十月，終於喜獲麟兒之感。教師能發展屬於自己的教案，真的很好，但是絕非憑一己之力、一己之智能獨立完成。因為一人的所知有限，唯有集合眾多老師之力，激盪出火花，才能提供多元的思考與內容。

    自己也是在欣賞了其他同學的教案後，才體悟到這點，原來自己還有那麼多沒有想到、做到。因為每個人的思想是如此的不同，同一個主題發展截然不同的教案，更遑論不同的主題。而各有所長，各有奇趣，這不是正符合九年一貫尊重個別差異的精神，讓更多元的教法，激勵孩子更豐富的想像空間。

    做這份教案真不容易，但是經過這次的省思，知道自己仍有很長的的路要學習。期許自己能像孩子一般「永保赤子之心」，去想像、去創造、去努力。

十、參考書目及網站：
牙齒的構造

http://www.taconet.com.tw/hchhome/peg/structure7.htm
牙科部小朋友玩玩站

http://members.tripodasia.com.tw/tzdental/direct/4kids.htm
蛀牙蟲想搬家
http://www.bama945.com.tw/bama/asp/paper.asp?p=10_2
國小課程統整的理念與實務      薛梨真

國民中小學健康與體育學習領域課程綱要

十一、附件：

文件一：

    小朋友好！我是蛀牙蟲。什麼？你們不認識我？我的名字是蛀…牙…蟲…。這也難怪你們不認識我，平時我是很少露面的，你們知道我是作什麼的嗎？（讓小朋友猜，先賣個關子）

    剛剛聽到你們在說牙疼的經驗，這個我最清楚了，問我準沒錯。我啊！最喜歡像你們這樣的小朋友了，因為你們愛吃甜食，而且不喜歡刷牙，每天還沒刷牙就上床睡覺。這時候…嘻…嘻…就是我活動筋骨的時間了。我會拿出我的鏟子、電鑽等工具，在你們小小的牙齒上挖洞，一個洞、二個洞、三個洞……，越挖越大，越挖越深。啊哈！沒多久你們的牙齒就變黑，黑得像山洞一樣，變臭，臭得跟臭水溝一樣臭。而且牙齒開始搖動，更糟糕的是牙齒會痛的讓你們受不了。這些都是我的傑作。

    咿…嘻…嘻…，現在你們知道為甚麼會牙痛了吧！

文件二：牙齒構造圖
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文件四
蛀牙蟲最近有點煩惱！
    它左手托著腮，右手畫著圈，腳蹺在黑得有點生鏽的蛀牙洞口，那顆凹凸不平的金牙上，心裡想，就要離開這座住了好多年的秘密城堡，還是真的有些依依不捨。
    「如果帥叔叔不來就好了。」

    「如果小朋友不要刷牙就好了。」

    「如果飲料、糖果再多吃一點就好。」

    可是，再多如果也沒有用了，反正帥叔叔的推土機，再過幾天就會把蛀牙蟲的洞剷平，它只好被迫搬家了。
    蛀牙蟲氣死了那個帥叔叔，自從他出現以後，蛀牙蟲的生活就愈來愈難過了，他的祕密武器讓我們真是無處可躲，害得蛀牙蟲天天活在慌張裡。 

  他的法寶可多了。一下要小朋友多補充鈣質，害我的鏟子都挖壞了；一下用含氟的牙膏給我洗澡，害得我都生病了，我是最最最怕那個東西了；而且是早也刷，晚也刷，刷個不停，你們說，我怎麼混的下去呢？當然只得搬家了。嗐！我得再找個

    ──糖果小孩。
    ──飲料小孩。
    ──餅乾小孩。
    ──不刷牙小孩。
    蛀牙蟲很想快快找到一個洞很大，蛀牙很多，又不愛刷牙的糖果小孩，那裡是它的新家，你知道這種小孩在哪裡嗎？
    蛀牙蟲好希望小朋友能夠告訴它！
    你是那個不刷牙的糖果小孩嗎？
    蛀牙蟲在等你呀！
十二、學習單：

   學習單一『可怕的蛀牙蟲』

   學習單二『蛀牙蟲要搬家』

健康與體育學習領域之學習單

       年   班       號                姓名
一、請想像並畫出被蛀牙蟲蛀過的牙齒是什麼樣子？

二、畫出你刷牙時的的情況。並寫出你每天何時刷牙？

                         [image: image9.png]



健康與體育學習領域之學習單


           年   班       號                姓名

一、請畫出你喜歡吃，而且含有「鈣質」的食物。
二、請說出蛀牙蟲如何才不會住在你的牙齒裡？
三、請畫出你下一次想和家人購買的牙膏和牙刷種類。
                            [image: image10.png]
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